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Aufgabe 1
Zeigen Sie, dass die folgenden Formeln erfüllbar, aber nicht gültig sind.

(a) ∃y∀x(f(x) = g(x, y)) ∧ ∃x(f(x) 6= g(x, x))

(b) ∀xP (f(x, x)) ∧ ∀x∀y((x 6= y)→ ¬P (f(x, y)))

(c) ∀x(P (x) ∨Q(x, y)) ∧ ¬Q(y, y) ∧ ∀x((x 6= y)→ ¬P (x))

Aufgabe 2
Geben Sie prädikatenlogische Formeln an, die die folgenden Strukturen trennen.

(a) A1 = ({0, 1}, IA1) und A2 = ({0, 1}, IA2)
mit fA1(x, y) = x ∧ y, fA2(x, y) = x ∨ y und PA1 = PA2 = {0}

(b) A1 = (N \ {0}, IA1) und A2 = (N, IA2)
mit fA1(x, y) = x · y, fA2(x, y) = x+ y und PA1 = PA2 = {x | x gerade}

(c) A1 = (R, IA1) und A2 = (R, IA2)
mit fA1(x) = x2, fA2(x) = 2 · x und PA1 = PA2 = {x | x ≥ 0}

Zusatz: Lösen Sie (b) und (c) ohne die Relation P .

Aufgabe 3
Gegeben sei die Formel

F = ∀x∀y∀z
(
R(x, y) ∧R(y, z)→ R(x, z)

)
∧ ∀x¬R(x, x) ∧ ∃x∀y(x 6= y → R(y, x)) ∧ ∀x∃yR(y, x)

(a) Berechnen Sie eine Skolemform F ′ von F .

(b) Geben Sie ein Modell A von F an.

(c) Geben Sie ein Modell A′ von F ′, welches A erweitert.
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